

CULTURA ACCION

ARCHIVO INTERNACIONAL
C.N.T. F.A.I.



C.N.T. - ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON, R. N. F. A. I.

Año II Redacción y Plaza República, 1 Administración Teléfono núm. 122 ALCARIZ, DOMINGO, 1.º DE AGOSTO DE 1937 Precio del ejemplar, 15 céntimos Suscripción: Mes 3'50 Trimestre 10'50 Número 102

Los campeones de la unidad se desesperarán porque los trabajadores, desoyendo sus falsas prédicas, se han dado el abrazo fraterno que les hará triunfar sobre el fascismo

EDITORIAL

Con la Revolución o contra ella

El pacto o acuerdo elaborado por los organismos nacionales de la U. G. T. y la C. N. T. en torno a la Alianza Obrera Revolucionaria ha tenido dos virtudes: Una, la de comprobar la satisfacción ilimitada que con él se ha dado a los anhelos populares, y otra, la de demostrar con suficiencia quiénes son los que calladamente, sin titulares ni consignas, quieren la unidad, y quiénes, también, los que a pesar de las estridencias y la demagogia unionista, hacen todo lo posible por impedir que ésta se logre.

Han hablado ya todos los que en torno a este problema debían hacerlo; todavía queda algún batracio sin croar, pero seguramente se hallará encenegado en la charca de sus inmundicias morales y su desespero. Pero los que han hablado no han dejado lugar a dudas en cuanto al «gozo» y la satisfacción que les ha producido la noticia. No hace mucho tiempo afirmábamos nosotros que el pleito interno del Partido Socialista se había producido por las ambiciones desmedidas de pequeños burgueses y tenderos que aun en las filas de un organismo obrero pretenden continuar teniendo dependientes. Esa afirmación hemos de ratificarla hoy con doble razón. La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha tomado unas decisiones de indudable importancia. Situada en una disyuntiva indeclinable, no ha vacilado en dar satisfacción a los deseos aliancistas de los trabajadores, aun a trueque de suscitar la enemiga de los burgueses, los ambiciosos y los contrarrevolucionarios.

Y la enemiga se ha declarado abiertamente a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. La prensa, que para nosotros debe ser vehículo de las inquietudes, los acuerdos y las realizaciones de una organización, se ha insolentado contra las decisiones de un Comité que aspiraba tan sólo a que la prensa dejase de ser sectaria para servir los intereses de la clase obrera. «Las Noticias», que, previsivamente, había sustituido recientemente algunas letras de su cabecera, con un desparpajo extraordinario, pretende hacer creer que el acuerdo de la Ejecutiva de la U. G. T. desautorizándole para que sea portavoz de la misma no hace referencia a él. Puede que así sea, puede que «Las Noticias», después de hablar de los «sin control», sea ahora uno de los más terribles «incontrolados»; pero eso no interesa; son mucho más jugosas las declaraciones posteriores en las que afirma que es órgano del Comité de Cataluña de la U. G. T. y que no tiene necesariamente que dar explicaciones a nadie de su resolución. A nosotros esta salida de tono nos sorprende un poco por lo que tiene de ambigua y elusiva. ¿Es la U. G. T. de Cataluña verdaderamente U. G. T.? ¿Puede un Comité, por el hecho de serlo, tener un periódico a su servicio? Los hechos nos inclinan a creer una cosa y otra; que ni la U. G. T. de Cataluña es U. G. T. y que un Comité, por lo numeroso, al menos, puede hacer de un periódico un servidor que defiende, no los intereses de la organización, sino como dice el título, los del Comité de Cataluña de la U. G. T., que no es igual.

Y volvamos al problema de la Alianza Obrera Revolucionaria. Nosotros, que no hemos reparado en sacrificios en el interés supremo de mantener por encima de todas las pasiones y las intrigas, la cordialidad con todos los auténticos antifascistas y particularmente una alianza estrecha y leal con los trabajadores de la U. G. T., somos quizás quienes más perdemos en esta alianza; pero no nos importa; no puede importarnos que nuestros intereses, los de nuestra organización, se lesionen en parte, si se engrandecen y refuerzan los de todos los trabajadores y con ello las posibilidades de ganar la guerra y la revolución. La guerra obliga en estos momentos a ser sinceros y leales; a contribuir en la medida de nuestras fuerzas a su rápida victoria; y a la vez obliga, también, a que los trabajadores, que son la única fuerza sana, llena de moralidad, entusiasmo y sacrificio, factores imprescindibles y determinantes de todo triunfo, se dispongan a unirse noblemente para que las conquistas de la revolución no se vean destruidas por los eternos Judas que con careta de leales venden a las organizaciones y a los trabajadores por el dinero que sacie sus apetitos, sus vicios y sus ambiciones.

En esta hora grave no caben los subterfugios ni las ambigüedades. ¡Con la revolución o contra ella! No hay más dilaciones. ¡A definirse, señores; no hay tiempo que perder!..

DONDE EL FASCISMO IMPERA

Zaragoza, cuna de libertades, convertida en tumba sangrienta, por la cobardía de un gobernador que ya ha sido fusilado

Interesantes declaraciones de unos evadidos del terror fascista

Recientemente han llegado a nuestras líneas 14 compañeros que habían permanecido más de un año en Zaragoza, soportando el régimen de terror y crímenes del fascismo. Detalladamente nos han informado de todo cuanto en la capital aragonesa acontece. Aparte del dolor que desgarró los corazones de las mujeres que perdieron a sus hijos, a sus padres, a sus compañeros; olvidando el calvario de torturas, sufrimientos y vejámenes que los trabajadores soportan; hay en su relato hechos tan elocuentes, demostraciones que evidencian con tal claridad la moral deprimente de la vanguardia y retaguardia fascistas que, por su importancia no podemos dejarlos sin que sean conocidos por todos los trabajadores y luchadores de Aragón, que cifran la mayor de sus ilusiones en liberar a la capital aragonesa de la pesadilla de crímenes, torturas y tiranía que desde la noche aciaga del 18 de Julio del pasado año viene soportando.

SOLO PUEDEN TRIUNFAR LOS «ROJOS»

Los muchachos, en Zaragoza, por las calles del barrio de las Armas, que fue popular; por las barridas de las Delicias y Torrero, por todas aquellas calles y barrios donde ya casi no habitan obreros, corretean, inconscientes de la tragedia de sangre y luto que sobre sus cabezas se cierne. Pero el instinto agudizado de los muchachos les lleva a practicar juegos que pudiéramos llamar simbólicos. Al igual que ayer jugaban a ministros y ladrones; hoy juegan a fascistas y rojos. Entablan enconadas riñas, de las que siempre salen victoriosos los

«rojos». Ninguno de ellos quiere formar en el lado de los fascistas, porque en su ingenuidad, advierten que sólo pueden triunfar los «rojos». He aquí como nunca el fascismo podrá tener en la infancia un aliado, hasta en los juegos repugna a los muchachos hacer de fascistas...

NO QUIEREN LOS BILLETES DE BURGOS

El problema de los cambios, y en esto andamos paralelos por aquí, era de difícil solución por los fascistas. Cuando por razones económicas, en la España leal, se publicó la emisión de los billetes de 5 y de 10 pesetas, los fascistas iniciaron una campaña estridente contra los «rojos» que habían terminado, según ellos, con todo el tesoro de las arcas nacionales. Pero el problema de los cambios llegó a constituir para ellos una seria preocupación y no podían a la vez, sin caer en el más espantoso de los ridículos, anunciar públicamente ninguna emisión de moneda fraccionaria que solucionase aquel asunto, que había producido el encono de buena parte del pueblo. Y calladamente, sin propagandas, pusieron en circulación varias emisiones de billetes de distintos precios; pero la gente rehusaba y continúa rehusando aquellos billetes, que calificaba de falsos. Por tal motivo, hay numerosas personas encarceladas y buen número también de fusilados.

POR SILBAR AL GENERALISIMO DETIENEN A 16 MUCHACHOS DE 12 AÑOS

La brutalidad del fascismo se manifiesta en todas partes con igual saña. Recien-

temente, en los cines y espectáculos, por decreto de la Junta fasciosa, aparecía en la pantalla la efigie del «generalísimo», ante cuya presencia el público había de levantarse en pie y saludar a la romana; todo ello, desde luego, amenizado por la ramplona y desahuciada marcha real.

Más en Zaragoza existen cines populares, y uno de ellos es el «Monumental». Pues en este salón fue donde el pasado día 6, en el momento de pasar al «generalísimo» en la función infantil de las tres de la tarde, empezaron los muchachos a silbar y patear ante la efigie del general benito. No pasó mucho tiempo sin que se reprimiese brutalmente aquella espontaneidad juvenil; la policía acalló el tumulto y se llevó, entre las mayores protestas, a diez y seis muchachos de doce a catorce años de edad. Así «educan» a la juventud los pomposos y cínicos defensores de la familia, la paz y el orden...

LAS ESCUELAS CONVERTIDAS EN HOSPITALES Y CUARTELES

En Zaragoza lo niños no van a la escuela. Los Grupos escolares de Gascón y Marín, Costa y otros de igual importancia, se hallan convertidos en Hospitales de Sangre, donde alojan a los numerosos heridos que ya no caben en los innumerables Hospitales que tienen establecidos en la ciudad. Pero no para aquí la infamia, y la desconsideración de que a la infancia hacen objeto. Buen número de edificios escolares son hoy cuarteles, en los que se hacían las tropas mercenarias de moros e italianos, reclutados por el «generalísimo».

La educación, la enseñanza, en aquellas escuelas que por su pequeñez o lejanía no han sido objeto del vandálico saqueo de moros y alemanes, es todavía más indigna y vergonzosa, si cabe. Todo el día se pasan los niños cantando himnos patrióticos y extranjeros, rezando, haciendo instrucción militar y pidiendo a la Virgen que se acabe pronto la guerra. Y esta es toda la «gran educación» que el fascismo proporciona a los niños que, a pesar de estar sometidos a su terror, no serán nunca del fascismo. El cinismo de los salvadores de la patria es extraordinario; desencadenan la guerra el odio, el crimen, el terror y, más tarde, obligan a la juventud, a la infancia a invocar la paz que ellos mataron.

LA POBLACION CIVIL HOSTIL AL GENERALATO FACCIOSO

La enemiga de la población civil hacia el fascismo es bien notable en Zaragoza. Sólo por el imperio del terror logran forzados adeptos entre los trabajadores. Pero así y todo, de las barridas obreras desaparecen día tras día centenares de mujeres, hombres y hasta niños; todos ellos marcharon al pueblo. Y el pueblo, es la España leal, el suelo que ellos adivinan radiante de libertad, de vida, de trabajo.

Ante la evasión bien notable de la po-

blación civil, las autoridades fasciosas han hecho pública una orden obligando a todos los ciudadanos comprendidos entre los 15 y 65 años, a solicitar permiso especial de las autoridades para poder salir a cualquiera de los pueblos, haciendo constar el objeto del viaje, a quienes va a visitar y los familiares que deja en Zaragoza; además de eso, se les impone la condición de no permanecer fuera de Zaragoza más de cinco días, pasados los cuales se procede contra él o sus familiares con todo rigor. La población civil se halla sometida siempre al capricho de las autoridades fasciosas. Para evitar que el pueblo pueda comprobar los tremendos descabros que a diario vienen sufriendo los fascistas, simulan un ataque de nuestra aviación, tocan las sirenas y obligan a la gente a meterse en las bodegas dejando las calles completamente desiertas, vigiladas tan sólo por grupos de falangistas y requetés que cuidan de que nadie se asome a las ventanas o a las puertas; entonces, trasladan a los heridos de los trenes a los hospitales; con objeto de que no se pueda apreciar el gran número de bajas que tienen con frecuencia. Cuando los famosos combates de la Alcarria, llegaron a Zaragoza nueve trenes de heridos que fueron trasladados a la capital por este procedimiento.

LOS EFECTOS DE NUESTRAS BOMBARDEOS AEROS

Cuando escribimos estas líneas y comparamos el tacto y humanidad de nuestros pilotos con el salvajismo y la criminalidad con que los fascistas bombardean nuestros pueblos y ciudades, no podemos reprimir un sentimiento de justa indignación.

Recientemente, nuestra aviación efectuó varias incursiones sobre Zaragoza. Pues el resultado de estos bombardeos dirá más que nada de la eficacia y pericia de nuestros héroes del aire. El aeródromo que los fascistas tienen establecido en Garrapinillos, construido por los fascistas, a quienes obligan a trabajar en él, para después asesinarlos en sus cercanías, ha sido bombardeado con extraordinaria eficacia por nuestra aviación; seis aparatos quedaron completamente destruidos. Más tarde, fueron bombardeados los talleres de Escoriaza, La Veneciana y Casa Mercier, lugares donde se fabrica intensamente material de guerra. El muelle de la Estación de Madrid, donde había un tren cargado con explosivos, también fue bombardeado, destruyendo ocho vagones de la unidad. Sólo en la calle de San Gil, habitada por la aristocracia, cayeron algunas bombas que destruyeron algunos edificios, entre ellos la casa de los fascistas Marín y Corraté.

LAS FABRICAS, FACTORIAS DE CARNE HUMANA

Los obreros que trabajan en las industrias de guerra son los únicos que pueden comer en Zaragoza. La construcción, pintores y otros oficios no impres-

(Pasa a la segunda página.)

La locura fascista

Tien-Tsin, víctima primero del criminal bombardeo de la aviación japonesa y ocupada más tarde por las tropas del imperialismo nipón

Llegan noticias alarmantes del Extremo Oriente. Los japoneses, dignos amigos de los alemanes e italianos han copiado de estos su sistema de lucha. En cuarenta y ocho horas se han apoderado de dos importantes ciudades chinas, empleando la táctica fascista. Han ametrallado previamente a la población civil y luego han entrado en ella «triumfalmente».

El pueblo chino es con el nuestro la víctima propiciatoria del fascismo. Por eso la prensa de aquel país declara que mientras los japoneses cometen esos asesinatos, la Sociedad de Naciones no ha tenido ni una sola palabra para condenar el incalificable atropello.

MOVIMIENTO CONFEDERAL

La austeridad, el sacrificio y la voluntad de trabajar de los campesinos, son la mejor prueba de su honradez revolucionaria

Un gran mitin, en Alcorisa

Defender las Colectividades y abogar por el Frente Antifascista, debe ser el lema de los trabajadores revolucionarios

El Consejo de Aragón seguirá trabajando porque así lo quiere el pueblo

El miércoles próximo pasado, y organizado por el Sindicato de Trabajadores de la localidad (C. N. T.), celebró un acto de orientación y afirmación confederal y anarquista. Momentos antes de empezar el mismo una inmensa multitud, de ambos sexos, especialmente elementos jóvenes, se apiñaba en el magnífico local donde se celebró el mitin, ávidos de oír la voz autorizada de los trabajadores organizados, la auténtica voz del pueblo que lucha, sufre y trabaja.

El presidente, camarada Nuez, tras breves palabras de salutación, abre el acto, aclarando algunos extremos sobre la organización del mismo, y concediendo seguidamente la palabra al camarada Lapiedra, el cual habla en nombre del Comité Regional de J. L.

Empieza analizando la posición de la juventud, como fuerza consciente, rebelde y dinámica, basada en la libertad de los pueblos hispanos. Recuerda el reciente Congreso de las J. L. de Aragón, donde con una visión elevada se analizaron y concretaron posiciones a problemas tan graves como la militarización de nuestras juventudes, para vencer en la guerra y dar un ejemplo más de disciplina y comprensión. A grandes trazos demuestra que, a pesar de todo y ante todo, hay que respetar la obra constructiva de la Revolución, respetando y alentando a las Colectividades, y apoyando todas las iniciativas que tiendan a un mayor perfeccionamiento en nuestra obra. Canta el espíritu de sacrificio que está demostrando el Aragón liberado, y ataca a los elementos provocadores que siembran la zizaña y el odio personal entre los trabajadores nobles y de corazón. Pide comprensión entre todos los buenos antifascistas y termina rogando a las madres den facilidades a sus hijos para que sean conscientes de sus actos, al margen de todo confusiónismo, para no retroceder jamás.

A continuación hace uso de la palabra el compañero Luis Montolio, el cual, a grandes rasgos, esboza el período revolucionario vivido desde el 19 de julio, analizando el proceso de la vida de las Colectividades, encontrando éstas en su camino obstáculos diversos, producidos por la desastrosa herencia que nos han legado los regímenes burgueses hasta la fecha. Recuerda el compromiso que todas las organizaciones antifascistas de Aragón contrajeron el día del actual para garantizar el orden público, nuestra independencia económica y la supresión de la explotación del hombre por el hombre, entre otras cosas, y remarca el hecho que después de ser aprobado dicho compromiso por el Gobierno de Valencia los representantes de los partidos llamados del Frente Popular empezaron por poner obstáculos para llevar a la práctica lo pactado. Relacionado con esto está la labor del desercido que se está llevando a cabo contra el Consejo de Aragón, con el fin de mixificar la obra verdaderamente excepcional, que en el mismo se está haciendo, pero pese a todos los enemigos del pueblo y de la Revolución, el Consejo de Aragón continuará su obra, porque sabe que interpreta la voluntad del pueblo que lucha, sufre y trabaja. Con el relato de un episodio vivido en Madrid los primeros días del pasado noviembre, demuestra la superioridad moral de los defensores de nuestra causa frente a las hordas humanas, sin voluntad propia. Estimula a todos los jóvenes para que se capaciten, con el fin de resolver los problemas de continua superación en el período post-revolucionario, en el trabajo de cada día, en la nueva moral, en las costumbres, etc. Hace resaltar la fuerza del trabajo colectivo, demostrando que los trabajadores organizados en los Sindicatos, pueden suplantar fácilmente al armatoste burgués en todos sus aspectos.

El compañero que preside concede la palabra al camarada Evelio Martínez. Después de saludar a todos, especialmente a la numerosa concurrencia de com-

pañeras, desgrana, con palabra fácil, la odisea de la mujer a través de los tiempos, abriéndose paso entre las tinieblas de la religión, del feudalismo y del caciquismo. Afirma que nuestra Revolución no es un hecho esporádico, como alguien quiere hacer entender, sino una gestación de voluntades e ideas que se manifiestan a través de la Primera Internacional, son balbuceos cada vez más acusados por el levantamiento de Jerez, la huelga metalúrgica en Barcelona en 1902, las explosiones de 1909, 1917, Casas Viejas, Asturias, 19 de Julio... Expone lo que suponen los partidos políticos, como organismos castradores de la emancipación de los pueblos. Detalla la preparación del actual movimiento, demostrando la confabulación indirecta de los llamados izquierdistas, que ahora vuelven a salir de sus madrigueras. Habla de los tópicos que actualmente están en boga para desacreditarnos a estilo antiguo, y demuestra en detalles cómo el manifiesto de nuestro Comité Nacional es lo suficiente claro para demostrar, junto con nuestra actuación, quiénes somos y qué queremos. No obstante todo y antes que nada, hay que propagar en todas partes la Alianza de las Sindicales, para no retroceder hacia la barbarie fascista y, dar ejemplo al proletariado de todo el mundo. Termina su brillante discurso dando unos vivas a la C. N. T. y al Frente Antifascista, los cuales son entusiásticamente coreados por el público.

El camarada Nuez, con breves palabras, sencillas y afectuosas, resume los puntos más salientes de los discursos, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo, entre las notas vibrantes de «Los hijos del Pueblo».—C. C.

Alcorisa, 28-7-37.

Héroes anónimos

Vicente Arguilé

Había sido de la U. G. T. y llevaba desde el año 32 militando en la C. N. T. y en la F. A. I. Tomó parte en todas las actividades revolucionarias y propagó las ideas con el ejemplo. Era de una moral intachable, igual que su compañera a la que se había unido libremente el año anterior a su muerte, desafiando un verdadero alud de rutinas que venció con paciencia, tesón y razones. En su casa que era una comunidad libre, formada por tres matrimonios, padres, hermana, hermanos y sobrinos; todos jóvenes y aptos para el trabajo, con tierra suficiente y maquinaria moderna que les permitía vivir con holgura y tener su casa siempre dispuesta para los compañeros que les necesitasen. El fascismo ha destruido esta familia de una moral mil veces superior a la cristiana, fusilando a la madre anciana bondadosa, afable y sin otro delito que el de haber echado al mundo cuatro hijos sanos de cuerpo y espíritu. El padre ha enloquecido y los demás de la familia andan diseminados por las dos partes en lucha, enfermos por la sacudida material y sentimental que le ha destruido.

Tenía 25 años y era del Comité que implantó el Comunismo Libertario en el Monte Alto de Zuera, fue el delegado de alimentación. Tomó parte en todos los ataques de los fasciosos a Tardienta. Un obús del 15 y medio disparado desde Almodóvar le separó la cabeza del tronco. Su hermano Isidro que con él estaba, salvó la vida después de varios meses de curación, quedando inútil para la guerra. La pérdida del camarada Arguilé no la olvidarán nunca los supervivientes de la Villa de Zuera.

Recordamos a nuestras Juventudes, la vida ejemplar de nuestro camarada Vicente Arguilé, que vivió y murió como lo que era: un Anarquista, un militante de la F. A. I. Inmortalmente.

Manuel SEGURA

RESTOS DEL OTRO REGIMEN

La vergüenza del paro forzoso

Con lo preocupados que andamos por acá nos hemos olvidado del paro forzoso, que tenía atezados a los trabajadores de todas las naciones, aunque no a sus representantes. Con este problema se llevaba una política parecida a la que está llevando con la guerra española el famoso Comité de no Intervención; muchas reuniones, proyectos y contraproyectos, aplazamientos, promesas... así llevamos un año y cada día nos perjudican más. Con el paro forzoso abundan las reuniones, comicios, cambios de política, promesas y buenas intenciones, proyectos de obras... mientras los obreros que no trabajaban por culpa de una sociedad egoísta y sin entrañas y de una organización social pésima paseaban su hambre por los suburbios de las ciudades.

La revolución española ha tenido la virtud de cambiar la faz de muchas cosas, por lo menos aquí en casa. Sin perder tiempo, en el campo se puso a trabajar todo hombre útil; la consigna era recoger la cosecha a todo trance y nadie podía excusarse de contribuir con su esfuerzo, el ambiente era que todos trabajaran y nadie podía rehuir. Posteriormente, con la organización de las Colectividades, nadie podía alegar falta de trabajo, puesto que éstas no tenían limitación para admitir personal y necesitaban mucho más del que tenían. El ambiente de los pueblos era de la más sana moral revolucionaria: que ninguna persona útil permaneciera ociosa y que a cada uno se le colocase en el puesto que mejor cuadrara a sus aptitudes.

Pero tenemos que hacer constar el aspecto peculiar, el motivo principal de que tal cosa pudiera realizarse. En el campo había montones de productos que se consideraban del pueblo, de todos; al iniciarse el trabajo con el ardor antes dicho nadie preguntó ni se le dijo tampoco qué jornal iba a ganar, en qué condiciones trabajaba; le bastaba saber que recogía el fruto de todos y que el beneficio sería un servicio prestado a la causa antifascista. Sólo así pudo realizarse con toda facilidad la enorme obra emprendida. Parecida estructuración tuvieron las Colectividades al organizarse; iban a vivir con la riqueza de la colectividad sujeta a la solidaridad con las demás Colectividades hermanas; pero con el nivel de vida que sus productos le permitieran. De este modo se comprende que el paro, la crisis económica, los problemas del mundo capitalista se desconozcan en dichos organismos.

No fue así en las ciudades. Pasados los primeros momentos de estupor se fué rápidamente a la normalización del trabajo; cada uno volvía a ocupar su lugar dispuesto a cumplir con su deber y a colaborar por la causa antifascista. Buen principio. Pero los organismos oficiales, creyendo que era cuestión de unos días y con el propósito de calmar las exigencias de la clase trabajadora, que suponía se presentarían, elaboró decretos concediendo ventajas. El quince por ciento de aumento en los jornales en Barcelona y los alquileres reducidos a la mitad en toda España son muestra de las ventajas que se ofrecieron desde los centros oficiales.

Al organizar el trabajo se socializaron algunas industrias en su totalidad, otras lo fueron parcialmente, nombrándose los correspondientes organismos para regirlas. Mas todo ello se hizo a base de respetar los jornales con sus aumentos, de igualar los sueldos bajos y de imponer mejoras a la clase obrera, que era quien dirigía sus intereses. Muy humano y muy justo todo ello; mas ¿se contó si podría mantenerse tal medida? ¿Se pensó antes de conceder esas ventajas si los recursos que absorbían no hacían más falta en otra parte? Indudablemente que no. El resultado fué que para mantener esas ventajas hubieron de aumentarse los precios de las mercancías en una proporción que las anulaba con creces; que muchas industrias intervenidas hubieron de acudir en demanda de ayuda oficial, otras cuyo trabajo no era suficiente para todos sus obreros les pagaba los jornales no trabajados, arruinándose o habiendo de recurrir a subvenciones oficiales. Todo ello tenía que repercutir en perjuicio de la nueva estructuración que se desacreditaba y en el de la clase trabajadora,

que debilitaba la economía que le había de sostener.

Sólo así se explica que en plena revolución y con la guerra, cuando por todas partes oímos la necesidad de trabajar sin tasa ni medida, haya alguien que se queje de la falta de trabajo. En Barcelona, a los seis meses del movimiento, se podía leer por las fachadas un cartel de los sombrereros invitando a todo buen antifascista a cubrirse la cabeza para que él pudiese trabajar. El ramo de la construcción tenía un serio problema para dar ocupación a la infinidad de obreros del mismo. En otras industrias sucedían casos parecidos. Estaba la ciudad sin pan y los pasteleros no paraban por no dejarlos sin trabajo. Diremos otro tanto de cien industrias inútiles, perjudiciales por la riqueza que absorbían, inmorales con respecto a la pureza de las nuevas ideas. Pero no podían suprimirse porque se quedarían varios miles de obreros sin trabajo y sus familias sin recursos. ¡Absurdo, sencillamente absurdo! Y allí seguían y siguen perjudicando la economía de la guerra y de la revolución, con sueldos espléndidos para todos, que hacían suponer que habíamos entrado en tiempos de prosperidad. Y todo eso para tener aún sobre ellos el problema del paro, para tener aún obreros que no se sabe dónde ocuparlos.

El defecto es sólo: haber mantenido todo el régimen capitalista; no importa que al frente de él figurasen obreros, capitalista era el régimen nuevo y todos los defectos inherentes a tal sistema los había heredado. Comprendemos que no se decida ésta o la otra modalidad de vida fácilmente, pero los compañeros de la capital habrán de reconocer que es sencillamente bochornoso que a estas horas cuente, con el problema que amenazaba con hundir la sociedad capitalista y que mucho puede perjudicar al actual sistema.

VACANTE

Consejo Municipal de Albalate de Cinca

Por renuncia voluntaria del que hasta ahora la venía desempeñando, se encuentra vacante el cargo de secretario de este Consejo Municipal, dotado con el haber anual de tres mil quinientas pesetas, pagaderas por trimestres vencidos.

Las solicitudes y documentación deberán dirigirse, por término de 15 días a contar desde su publicación en el «Boletín Oficial», a este Consejo, siendo condición indispensable para optar a dicho cargo la de pertenecer al cuerpo titular de Secretarios de Administración Local.

Albacete de Cinca (Huesca), 26 de julio de 1937.

El Presidente del Consejo Municipal, Andrés Cons

AGRICULTURA CIRCULAR

Habiéndose presentado la epizootia de «Carbunco vasteridiano» en el ganado lanar existente en el término municipal de Híjar (Teruel), en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 12 del vigente Reglamento de epizootias de 26 de septiembre («Gaceta» del 3 de octubre), se declara oficialmente dicha enfermedad.

Los animales atacados se encuentran en la delimitada llamada «Valprimera», señalándose como zona infectada dicha delimitación, como zona sospechosa todo el término municipal y como zona de inmunización la misma que para los sospechosos.

Las medidas sanitarias que han sido adoptadas son: aislamiento, empadronamiento y marca al enfermo y sospechoso, y las que deben ponerse en práctica: vacunación obligatoria del ganado existente en el término municipal, prohibición de transportar ganado que haya convivido con los infectados, así como celebrar ferias, mercados y concursos de ganados en las zonas infectadas.

El Consejero de Agricultura, Isidro Miralles.

DONDE EL FASCISMO IMPERA

(Viene de la página primera.)

credibles a la industria guerrera, se hallan condenados al pacto del hambre. Por el contrario, los obreros de estas industrias trabajan 60, 72 y 84 horas semanales; no cobrando más que los jornales correspondientes a la jornada de 44 horas que para mayor escarnio todavía dicen respetar. Semanalmente entregan a cada obrero un vale con las horas de exceso que ha trabajado, cuyo importe le será abonado una vez terminada la guerra.

Si sólo fuera esto, los trabajadores se sentirían quizás un poco felices; pero el fascismo, régimen de terror y disciplina férrea, no conoce los sentimientos humanos ni los respeta. Como quiera que las sabotajes, la producción deficiente y la infinidad de material que se estropeaba llegó a adquirir proporciones alarmantes, se amenazó a los trabajadores con el fusilamiento colectivo, por cualquier retraso o merma en la producción. Sólo así puede conseguir el fascismo mantener la moral y la disciplina entre los trabajadores.

Para como de desdichas, en todas cuantas suscripciones se hacen por la causa «nacional», que son muchas, las empresas descuentan a los trabajadores un día de jornal como mínimo. A los empleados del Estado se les descuentan dos jornales cada mes, haya o no suscripción.

ATRACOS A DOMICILIO DE MOROS Y LEGIONARIOS

La codicia y la inmoralidad de moros y legionarios es bien conocida. Producto de ese matonismo que les da la impunidad de sus actos; se dedican a ir por los pisos a pedir dinero o donativos, con el pretexto de que van a ser llevados al frente.

La población civil, atemorizada por tantos y tantos crímenes como con ella se han cometido; se ve forzada a entregar cuanto tiene para no ser objeto de las iras y la venganza de estos criminales. El alcalde, el gobernador y todas las autoridades fasciosas no impiden estos atracos a mano armada; antes, al contrario, los aplauden cuando nos los secundan.

NUEVA EPOCA DE ASESNATOS. — EL GOBERNADOR DE ZARAGOZA FUSILADO

El fenómeno sería curioso si no fuera tan trágico. Cada vez que los fascistas sufren una derrota o pierden hombres o

posiciones, son sacados de la cárcel veinte, treinta, cincuenta y hasta cien detenidos para ser fusilados. La gente ha aprendido a conocer nuestras victorias en esta comparación dolorosa de los asesinatos fascistas; a mayor número de fusilados, mayor importancia de nuestro triunfo. Pero no es necesario siempre que pierden los fascistas para que se dediquen a la criminal tarea de asesinar. Matan cuando les viene en gana o sus instintos sanguinarios apetezen. Desde el pasado día 15 la ferocidad fascista en Zaragoza ha vuelto a adquirir proporciones alarmantes. Se fusila en masa, sin formación de causa, con el salvajismo recrudescido de los primeros días. El día 23, por la noche, fué fusilado el que fué gobernador de Zaragoza, Vera Coronel, de infamada memoria para los trabajadores, responsable directo de cuanto en Zaragoza acontece ahora. Su muerte, que tan sólo por haber sido víctima del fascismo, sentimos, no nos permite ni nos impide decir lo que mientras vivió hemos dicho de su traición.

El epitafio que en su lecho de muerte pondría nuestra mano, sería bien sencillo: «Fué un gobernador». Y nada más. Ya sabemos todos cómo son los gobernadores. Pero bueno será recordar a los trabajadores aragoneses, a los luchadores de nuestros frentes, que el causante de que el fascismo se halle entronizado en Zaragoza ha sido fusilado ya. No puede alzarse ni siquiera una voz en defensa de su dignidad. Engañó vilmente a los trabajadores que insistentemente le exigían entregase las armas. Pero él, con un gesto displicente, como si el fascismo fuese una entelequia y no una realidad, retardaba su entrega con un suficiente «todavía no hay cuidado». Y no lo hubo, en efecto; minutos más tarde los fascistas, acuartelados, con cinco mil fusiles que la cobardía de un gobernador no quiso entregar al pueblo, imponían un régimen de fuerza en Zaragoza. Fué detenido y encarcelado. Hasta el pasado día 23 vivió. Si en este tiempo tuvo un minuto «siquiera» para pensar, seguramente que su conciencia le recordaría por la incalificable traición que con su cobardía había hecho a todo un pueblo.

Es el hecho peculiar de todos los gobernadores; temer siempre la acción justificada del pueblo, aunque se dé armas a los enemigos de la libertad. Por eso, ante su muerte, como trabajadores, como revolucionarios, como sufrientes de su traición, quizás hubiéramos nosotros puesto mejor precio a su cobardía. Como hombre, quizás hubiésemos cerrado piadosamente sus ojos.

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas)

es el título del sensacional libro que en breve lanzará al público

EDICIONES EBRO

Su autor, el conocido escritor y periodista

ALARDO PRATS

a cuya firma se deben reportajes tan sensacionales como cuantos ha avalado su nombre, ha estudiado en este volumen, que muy pronto será puesto a la venta, las características más destacadas de la guerra y de las creaciones de la Revolución en el país aragones.

La verdad del nuevo Aragón que lucha y trabaja por el triunfo de la causa antifascista, está reflejada en este libro con precisión objetiva y sereno y hondo exámen.

ALARDO PRATS

escritor desde su juventud, adscrito a la defensa y exaltación permanentes de los valores del Pueblo, en su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas), supera su agudo sentido de observación consagrado en libros como

TRES DIAS CON LOS ENDEMONIADOS

uno de sus más famosos reportajes.

EDICIONES EBRO

se complace en anunciar su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas)

INFORMACION GENERAL

NOTICIAS FACILITADAS POR EL DEPARTAMENTO DE INFORMACIÓN Y PROPAGANDA DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGÓN

La "mejor División del mundo" es también la que, valiéndose de su fuerza, hace más política de la guerra

ESPAÑA

Por la Alianza U.G.T. - C.N.T.

Las JJ. LL. dirigen sendos telegramas a los Comités Nacionales de la U.G.T. y la C.N.T.

Madrid, 31 (10 noche).—Las Juventudes Libertarias han remitido los siguientes telegramas a los camaradas Francisco Largo Caballero, secretario general de la U. G. T., y a Mariano R. Vázquez, secretario general de la C. N. T.:

Comité Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid, en nombre de 10.000 jóvenes combatientes y trabajadores, con entusiasmo desbordante, le felicita calurosamente por haber realizado Alianza Revolucionaria U.G.T.-C.N.T., al propio tiempo que afirma su decisión inquebrantable de prestar adhesión sincera para que la alianza llegue al máximo de realización.

El que fué jefe del Ejército del Norte, es ahora Inspector general de Infantería

Valencia, 31 (10 noche).—Por una orden que publica el «Diario del Ministerio de Defensa Nacional», se crea la inspección general de infantería, de funcionamiento análogo a las inspecciones generales. Se nombra para desempeñar este cargo al general Francisco Llano de la Encomienda.

QUIEN MANDA, MANDA

El Gobierno podrá disponer de los artículos importados del extranjero

Valencia, 31 (10 noche).—La Gaceta de hoy, publica una orden de Hacienda y Economía en la que se dispone que

Bajo el amparo de la ley

A un ciudadano le "pintan" 1.500 pesetas en la Audiencia

Barcelona, 31 (7 tarde).—Ramón Casals, auxiliar civilista de la Sala número 6 de esta Audiencia ha denunciado que de un cajón de la mesa de su despacho le habían sustraído 1.500 pesetas que tenía allí guardadas.

El Código Militar

Un Consejo de Guerra contra un comandante y un comisario político

Lérida, 31 (7 tarde).—En la comandancia militar se ha celebrado un consejo de guerra contra un comandante de milicias y un comisario político, quienes alegando para ellos una comprensible confusión abandonaron por espacio de un tiempo el servicio.

El fiscal calificó los hechos constitutivos de un gravísimo delito de negligencia y pidió que se impusiera a los procesados la máxima pena.

El defensor, señor Barriobero, en breve y documentado informe rebatió la tesis del fiscal, pidiendo la máxima benevolencia en atención a la hoja de servicios y antecedentes de los procesados.

El jurado, tras laboriosa deliberación, dictó sentencia condenando a los procesados a treinta años de trabajo en un campo de concentración.

Actividades de la F. A. I.

Hoy darán comienzo las tareas del Pleno Regional de Aragón de la F. A. I., en el que se tratarán problemas de importancia para la Organización, por lo que se puede asegurar será un Pleno de relevante interés y de extraordinaria concurrencia de Delegados.

DE LA LUCHA EN ARAGON

Detalles de la ocupación del Castillo de la Salina por nuestras fuerzas

Barbastro, 31 (7 tarde).—Se conocen detalles de la brillante actuación de nuestras fuerzas que terminó con la ocupación pacífica de la posición de la Salina que permite evitar los movimientos del enemigo en una extensión de cinco kilómetros.

Tras una preparación artillera, en la que se batió los más importantes reducidos focos, se desplegó la infantería por uno de los flancos, llamando de esta suerte la atención de los rebeldes que cayeron en la trampa, ya que cuando el fragor de la batalla por el flanco derecho era mayor, salieron rápidamente otras fuerzas nuestras por el lado opuesto y pudieron llegar a las trincheras contrarias, desalojándolas inmediatamente. Los soldados de la República se fortificaron.

Las fuerzas facciosas huyeron desordenadamente ante el temor de ser copadas en su totalidad. Una hora después contratabatáron con muchas tropas y material, pero entonces ya nuestros soldados, perfectamente parapetados, dispararon a

placer, causando gran número de bajas al enemigo hasta que los facciosos, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos perdieron el campo, iniciando la retirada.

Sigue el timo de los entierros

El Sr. Bertrán de Quintana levantando muertos

Barcelona, 31 (7 tarde).—El juez especial, señor Bertrán de Quintana, estuvo ayer en una localidad de una comarca catalana, con objeto de proseguir sus actuaciones sobre el sumario de los cementerios clandestinos, sin que dictara ningún procesamiento.

La próxima semana el indicado juzgado empezará a tomar declaración a diversos individuos que pueden estar relacionados con los entierros efectuados clandestinamente en el cementerio de las Cortes.

Donde digo digo, no digo digo; que digo Diego

Un manifiesto de la Liga de los Derechos del Hombre

Madrid, 31 (10 noche).—La Liga española de los derechos del hombre, ha dirigido a la conciencia universal un exten-

so manifiesto del que entresacamos los siguientes párrafos:

hombre, apela otra vez a la conciencia universal, quizás demasiado embotada, demasiado adormecida e indiferente y pide, sin humillaciones, a todas las organizaciones que en el mundo tengan por verdaderos los ideales de libertad, paz, justicia, cultura, trabajo y fraternidad, la máxima ayuda moral y material a la España sangrienta y escarnecida que hoy, se sacrifica y muere para impedir el triunfo de los bárbaros del siglo XX.

Amigos, compañeros, hermanos de todos los pueblos, defendad la gesta gloriosa y trágica de la vieja España, madre de civilizaciones y eterna desposeída del progreso. Para aniquilar a esta España noble y generosa, se han concertado los traidores de dentro y los imperialistas de fuera, los reaccionarios de ayer y los egoístas de hoy, los fanáticos antiguos y los malvados modernos. Unos y otros, han hecho befa de la superación espiritual, y así, España ha podido ser escenario de tragedias inauditas, de horrendos crímenes, de crueles vejaciones.

Sin embargo, el horror negro de tanta desolación y tanto espanto, España, alza todavía en su mano la antorcha azul de la ilusión, lucha por una causa justa y la injusticia no podrá arrebatarla. Luchamos, no sólo por nuestra independencia y nuestra República y el pan y la virilidad de nuestro pueblo trabajador, sino también por una humanidad mejor, y la solidaridad de los hombres libres y dignos no podrá faltar porque están en peligro los derechos del hombre en España y en todo el mundo.

NOTAS LOCALES

Acuerdos tomados por el Consejo Municipal de Alcañiz, en sesión ordinaria celebrada el día 31 de julio de 1937

Conceder a la Colectividad de Panadero un crédito de tres mil pesetas.

Nombrar una Comisión integrada por los señores Esteban Ponz, Carlos Tello y Félix Seguer para que armonicen y regulen los precios y sueldos de las Colectividades, de la Industria y del Comercio.

Aprobar las Bases presentadas por los obreros de la Industria Harinera, convenientemente modificadas, con arreglo a lo acordado por este Consejo en la sesión del próximo pasado martes.

Aprobar las cuentas de Depositaria correspondientes a los días 27, 28 y 29 del mes actual.

No admitir la dimisión presentada por el consejero Angel Arruati, del cargo de Interventor del Hospital civil de esta ciudad.

Se decreta que todos los trabajadores de la industria de guerra sean movilizados en sus fábricas

Valencia, 31 (12 noche).—El ministro de Defensa Nacional ha firmado la siguiente orden:

«Declaro movilizado al personal perteneciente a las fábricas y talleres requisados por el Estado y entregados al arma de aviación militar, y al de los parques y talleres pertenecientes a la misma.

«Según disposición ministerial del día 30 de mayo último («Diario Oficial» número 131), he resuelto que dicha movilización exima de la obligación de incorporarse a filas al ser movilizados. Los movilizados, para acreditar dicho extremo, deberán presentar en las cajas de recluta, al ser llamados, un certificado firmado por el director de la fábrica o taller acreditando que el individuo en cuestión se encuentra en las condiciones que marca esta disposición.

«Los que con anterioridad a la publicación de la presente disposición, hubieran efectuado la incorporación, serán bajas en sus cuerpos respectivos, reintegrándose a sus fábricas o talleres a petición del director de las mismas, cursada por conducto de este ministerio.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional

Nuestra aviación ha bombardeado el aeródromo de Gamonal, en las inmediaciones de Burgos

zuelo de Alarcón, la estación del ferrocarril de dicho pueblo y varios autocisternos. Madrid, 31 (12 noche).—Comunicado oficial de las veinticuatro horas del día de hoy facilitado por el ministerio de Defensa Nacional:

Ejército de tierra.—Centro: En los sectores inmediatos a Madrid, el enemigo, con derroche de bombas de mano, intentó asaltar algunas trincheras, siendo rechazado energicamente, haciéndosele bajas vistas. En tanto, nuestras fuerzas conquistaron otras posiciones enemigas, viniendo una gran resistencia. En las zonas de retaguardia del enemigo fué volado un tren.

Sur-Tajo.—En Toledo y Talavera, fuego de cañón respectivamente.

Sur.—El enemigo intentó un golpe de mano sobre nuestras posiciones de los Mosquitos y Dehesa Alta sin lograr su objetivo.

En las cercanías de Porcuna y Muro, tiro de cañón sin consecuencias.

Este.—Teruel y Norte sin novedades dignas de mención.

Ejército del aire.—Ayer a última hora de la tarde fueron bombardeados con gran intensidad por nuestras escuadrillas, Po-

nas situados en la carretera de Aravaca a Pozuelo; las posiciones enemigas al este de la Casa de Campo, Majadahonda y otros puntos del frente enemigo en los alrededores de Madrid.

En el día de hoy, se han realizado en el sector del Centro diversos vuelos de reconocimiento.

Esta mañana fué bombardeado un convoy automovilista en la carretera de Terriente a Montalbán. También fueron bombardeadas unas lomas del frente de Teruel, en las cuales se hizo fuego de artillería antiáerea contra nuestros aviones.

En el sector de Teruel se hicieron diversos servicios de reconocimiento.

Esta tarde fué bombardeado el aeródromo de Gamonal, en las proximidades de Burgos, donde había seis aparatos de gran bombardeo. Los aparatos sin «camuflaje» estaban colocados en línea en los hangares. No pudo apreciarse la efectividad del bombardeo porque la intensidad de la niebla dificultó la operación.

Sobre la isla de Menorca se repitió hoy el ataque aéreo a cargo de los aviones facciosos, uno de los cuales fué alcanzado por los disparos de nuestra artillería antiáerea.

EXTERIOR

LA INVASION JAPONESA EN CHINA

Ante la cobardía internacional, el pueblo chino se desangra por la invasión brutal de fascismo nipón

Shanghai, 31 (6 tarde).—Las noticias complementarias que se reciben acerca de la ocupación de Tientsin, por los japoneses, declaran que la entrada de los invasores en la ciudad fué precedida por un intenso bombardeo de la aviación nipona que volvió a causar numerosas víctimas y enormes destrozos.

En los círculos de Shanghai se considera que, una vez en posesión de Pekín, Tientsin y de la zona costera de Takú, en la que ayer efectuaron un importante desembarco, los japoneses se abstendrán de operaciones de gran envergadura hasta que se reciban rumores, al parecer de buena fuente, asegurando que muy al sur de Pekín se ha registrado un nuevo desembarco japonés.

Esta última noticia no tiene confirmación oficial.

La toma de Pekín, seguida cuarenta y ocho horas después de la de Tientsin, ha deprimido mucho los ánimos de la opinión pública china, por considerar que la causa de la independencia del país no cuenta con el menor apoyo internacional y la Sociedad de Naciones no ha tenido ni una palabra de condenación para el ineficaz arrojamiento de las fuerzas japonesas.

Shanghai, 31 (10 noche).—Reina gran indignación por la bárbara acción de los aeroplanos militares japoneses bombardeando Tientsin y destruyendo su famosa universidad.

Los periódicos recuerdan con este motivo los salvajes bombardeos realizados por los alemanes durante la gran guerra.

Las últimas noticias recibidas de Tientsin sobre el furioso bombardeo aéreo de dicha ciudad declaran que el número de víctimas supera el millar, contándose infinidad de mujeres y niños entre los muertos y heridos. Además de la universidad, han quedado semidestruidos otros magníficos edificios de la ciudad.

Tokio, 31 (6 tarde).—La agencia oficial nipona Domei, declara que las tropas japonesas entraron en Tientsin por distintos puntos y ocuparon totalmente la ciudad apoderándose de un importante botín de guerra en el que figuraban varias baterías antiáreas, artillería ordinaria, ametralladoras, fusiles, grandes depósitos de municiones, material de transporte, etc.

Los daños causados en la ciudad por los intensos bombardeos de la aviación japonesa no han sido tan grandes como se suponía ni el número de víctimas es tan crecido como se suponía, aunque es bastante considerable. Las autoridades militares japonesas se han puesto inmediatamente en contacto con los consules extranjeros a fin de estudiar todos los problemas relacionados con las concesiones.

Londres, 31 (6 tarde).—Las últimas noticias recibidas de extremo Oriente revelan extraordinaria gravedad. Después de haberse apoderado de Pekín y Tientsin, los japoneses han efectuado sigilosamente un importante desembarco de tropas en el sector desierto de la Costa del sur de Pekín, las que avanzan hacia el norte con objeto de atacar por la espalda las tropas chinas, las que de esta forma se verán dentro de poco entre dos fuegos.

El ministerio de Marina del gobierno de Nankín ha ordenado a los buques de guerra chinos que se refugien en los puer-

tos porque se sabe que se ha hecho a la mar la tercera escuadra japonesa y se quiere intentar incidentes peligrosos en el mar.

Otras noticias recibidas en Londres declaran que en el sur de Pekín ya poseen los japoneses dos desembarcaderos en el puerto, perfectamente protegidos por los fuegos de la escuadra y la aviación, lo que no deja de provocar gran desaliento en los círculos nankinenses, en los que se advierte con desencanto la posición de cómoda neutralidad de las potencias extranjeras, que sólo se preocupan de salvaguardar en China sus intereses sin tener para nada en cuenta la cuestión de la soberanía, la integridad territorial y la independencia de China.

Shanghai, 31 (6 tarde).—Confírmase el desembarco de los japoneses al sur de Pekín a fin de coger entre dos fuegos a las tropas chinas.

Los contingentes nipones desembarcados van provistos de enorme número de tanques y lanzallamas.

La "claridad" de mister Eden

Ha sido creado el Sub-Comité del Sub-Comité del Comité de No Intervención

Londres, 31 (6 tarde).—Los comentarios sobre la reunión celebrada ayer por el Subcomité de no intervención, convienen en que resultó completamente estéril y contraproducente, ya que el único resultado práctico obtenido fué la decisión de crear un nuevo Subcomité cuya labor sólo podrá servir para eternizar las negociaciones dentro del actual callejón sin salida.

Los comentaristas no vacilan en afirmar que las declaraciones algo claras hechas ayer en la Cámara de los Comunes por el señor Eden, son mucho más elocuentes que todo cuanto pueda deducirse del desarrollo de la reunión del Subcomité. Acerca de ésta, cabe decir que se produjo, casi en absoluto, a un intenso duelo oratorio entre los delegados de Rusia y Alemania.

Los periódicos opositores recogen esta mañana esta afirmación del señor Eden,

la que critican abiertamente y declaran que ahora aparece clarísimo que el Gobierno tenía la intención de escamotear al Parlamento una decisión de tan enorme trascendencia como la del reconocimiento de la beligerancia al jefe rebelde español.

La gallardía democrática

Francia se preocupa tan solo de salvar los 500 franceses que existen en Tien-Tsin

París, 31 (6 tarde).—En el «Quand'Orsay» se ha recibido un despacho oficial del consúl general de Francia en Tientsin, comunicando que los quinientos franceses que componen la colectividad francesa se hallan perfectamente después de los violentos bombardeos de la ciudad por la aviación nipona.

CULTURA ACCIÓN

C.N.T. ORGANISMO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ARAGON R. N. F. A. I.

Que el Ejército defienda las libertades y los intereses del pueblo no puede ser causa de sanción, máxime si se tiene en cuenta que quienes lo forman salieron del pueblo y al pueblo, se deben

POLLOS Y POLLINOS

Es incomprensible lo que está ocurriendo con la llamada a filas de las quintas correspondientes a los años últimos.

Parece que se obra con una pasividad que en estos momentos tiene todas las características de una imperdonable negligencia.

Las calles, las plazas, los cafés, bares, teatros, cines y otros lugares de recreo —de un recreo tan poco en consonancia con las necesidades del momento— están llenos de muchachos comprendidos en las edades reclamadas por el Gobierno. Todos esos pollos, a algunos de los cuales les sería difícil justificar sus medios de vida, tienen el deber inexcusable de incorporarse a filas.

Aquellos que no lo hicieron voluntariamente en los primeros momentos, como los que lo han verificado después, cuando los órganos responsables lo ordenaron, sin procurar eludir su obligación, están cumpliendo ya con su deber y merecen nuestro aplauso. Para ellos nuestro afecto cordial y nuestra solidaridad de retaguardia. Son nuestros hermanos y así los trataremos. Han dado pruebas, no sólo de su consciente responsabilidad con respecto a sus obligaciones para con la sociedad de que son células, sino también de un elevado espíritu progresivo, disponiéndose a luchar simultáneamente por la independencia de su país y por la emancipación de su clase.

Pero los emboscados, los que se ocultan, los que andan buscando influencias para evitar su ingreso en las filas del Ejército Popular, merecen nuestra anatema. Son despreciables. Y como a tales debemos considerarlos.

Esa multitud de «frutas» que pululan por los frentes de Barcelona, Valencia y demás ciudades abiertas... al escándalo, deben marchar al frente. Por dignidad. Por decencia. Nosotros debemos colaborar en esa obra necesaria para ganar la guerra. Pero el Gobierno, también.

Y como el movimiento se demuestra andando, debe comenzarse por eliminar de todos los departamentos oficiales, Consejerías, Ministerios, Direcciones Generales y Subsecretarías, esa peste de «pollinos» que se han atrincherado tras de una mesa de despacho o en las banquetas de un automóvil.

Las oficinas públicas, los organismos oficiales, están saturados de manebros con permanente y anchos calzones que deben abandonar la pluma o el volante para coger el fusil.

Ya que la vergüenza no les obliga, debe obligarles la actitud, que todos alabamos, de las autoridades competentes.

¡Al frente los pollos!

Máximo LLORCA

EN GRAUS

Al quedar constituidas las Juventudes Libertarias de esta localidad enviamos el saludo fraterno a todos los combatientes que luchan por la libertad de los pueblos y dan su sangre para que una nueva obra nos alumbré en un mundo de amor y que la verdadera justicia social brille devolviéndonos a todos los seres humanos el lugar que nos corresponde en la nueva vida que alborota; también prometemos vengar los caídos, continuando la obra por ellos emprendida y que tantos sinsabores cosecharon. La juventud que somos los galeotes del porvenir con nuestro vital dinamismo necesitamos inculcar en la mente de todos las ideas de redención hasta llegar a la emancipación total de la humanidad. Por lo expuesto rogamos a cuantos puedan desprenderse de libros, folletos, etc., y cuanto signifique cultura, los envíen a la dirección que se indica a continuación.

Juventudes Libertarias de Graus, Sindicato de Oficios Varios - C. N. T.

Cultura y Acción

Redacción y Administración
Plz. de la República, 1 - ALCAÑIZ

LAS BASES DEL PACTO U.G.T.-C.N.T.

La crítica serena y razonada debe presidir la actuación de las dos centrales sindicales

Nos proponemos glosar en estas páginas los acuerdos que acaban de ser hechos públicos por las centrales sindicales españolas. No habrá en la exposición que hagamos más que un anhelo de acercamiento y un afán de hacer llegar a los trabajadores, a través de nuestras columnas, la importancia de las bases aprobadas por la C. N. T. y la U. G. T. Sin preámbulos pues, que sobran cuando la letra canta, entraremos de lleno a examinar el primero de los puntos de esas conclusiones tan esperadas desde hace tiempo por la clase trabajadora española.

Dice así: «La C. N. T. y la U. G. T. renuncian en sus propagandas de prensa, tribuna, etc. a realizar toda clase de críticas y ataques de tipo violento, contra los postulados sindicales que las informan».

Las divergencias doctrinales que separan a ambas organizaciones serán examinadas siempre de forma objetiva, con frases cordiales, fundamentando los razonamientos en la misma doctrina sindical que una y otra central defienden».

Es bien claro el enunciado. Se nos permitirá observar, y los trabajadores lo saben muy bien, que la C. N. T. ha renunciado desde hace mucho tiempo a realizar propaganda a costas de la U. G. T. Muy al contrario: en todos nuestros actos, en nuestra prensa, en la tribuna y en cualquier manifestación propagandística, hemos defendido la ideología que nos informa sin recurrir a los ataques a la otra central sindical. No nos era preciso obrar como otros sectores tienen por costumbre. Y éstos no son precisamente la U. G. T. Nuestras concepciones revolucionarias no necesitan montarse una plataforma a costa del desbandamiento de otros.

Desde mayo de 1936, venimos haciendo llamamientos cordiales a la Unión General de Trabajadores. No hemos ahorrado ocasión de repetir en toda nuestra propaganda que la salvación del proletariado español, la única forma de asegurar las conquistas revolucionarias de este año de lucha, la mejor manera de hacer frente a los problemas de la guerra y de la unidad antifascista estaba encerrada en la fórmula U. G. T.-C. N. T. ¿Cómo íbamos a atacar a las camaradas ugetistas, si eso creíamos? Hemos repetido en numerosas ocasiones que las diferencias que nos separaban a unos de otros, no podían ser resueltas satisfactoriamente sin que interviniesen representaciones de las sindicales. Ese es el camino que acortará el logro de la Alianza Obrera Revolucionaria entre los trabajadores.

Pero es que ese primer punto que habla, con un sentido de la realidad no igualado, de las «divergencias doctrinales que separan a ambas organizaciones», es el primer acuerdo de las delegaciones que han elaborado el dictamen. Lo es, porque nadie que no sea ciego o pretenda desconocer la realidad, puede decir sin incurrir en falsedad, que las dos centrales sindicales pueden fundirse ahora mismo, en una sola. No. Eso sería tanto como matar el contenido social del pueblo español. Al hablar de Alianza Obrera Revolucionaria, la C. N. T., ha tenido muy en cuenta el hecho que la separaba de la U. G. T. Exclusivamente el hecho. Sin pararse a calibrar la razón, que fundamentalmente podía asistirse, de la bondad de los postulados cenevistas sobre los ugetistas.

El secreto de la rebeldía española, hay que buscarlo precisamente en esa competencia digna y leal que hubo siempre entre la C. N. T. y la U. G. T. Quien no sepa alcanzar esto, quien aislando de la realidad pretenda ahondar diferencias o hacerlas insalvables, ese sirve inconscientemente a la contrarrevolución. Quedan incólumes las concepciones ideológicas de las dos. Hay sentido realista en ese primer punto aprobado por las representaciones. Es así como únicamente

se trabaja por la unidad. Nada ganaríamos con vendarnos los ojos y cubrir esas diferencias con un lienzo que muy pronto resultaría transparente a los ojos de los trabajadores. Renunciamos todos a la crítica violenta. Eso es consustancial con los deseos que animan a la U. G. T. y a la C. N. T. Nunca se podría llegar a concordar si firmásemos un pacto y al día siguiente nos dedicásemos a atacar acremente a aquél que selló con nosotros el principio de hermandad.

Por el contrario, los razonamientos justos, hechos y dichos con la alteza de miras que ha de presidir nuestra actuación, serán los que vayan aunando cada día más las voluntades que hasta ahora permanecieron dispersas. La C. N. T. y la U. G. T., han emprendido la tarea inmensa de realizar la unidad antifascista. El proletariado español puede felicitarse. Nosotros señalamos la fecha de ese primer paso aliancista con la satisfacción de haber cumplido siempre con el deber que nos impulsamos hace mucho tiempo. Finalmente, después de innumerables tentativas hemos sabido responder a las llamadas continuas que desde las trincheras nos llegaban cada día: «¡Es preciso que hagáis la Alianza, estamos todos unidos bajo una misma bandera: vencer al fascismo!».

Pues bien: al saber la buena nueva, los trabajadores que dejaron la herramienta para empuñar el fusil, podrán gritar a través de los parapetos, para que el fascismo se entere, que el proletariado español unido, no se dejará derrotar nunca. Y nosotros, en la retaguardia, seremos dignos para continuar pagando esa deuda que hemos contraído con los hermanos caídos en la lucha.

Instrucciones a seguir en caso de bombardeo aéreo

Terminada la obra de defensa antiaérea hecha por este Consejo Municipal, todos los ciudadanos se atiendan, en caso de bombardeo, a las siguientes instrucciones:

1. La población civil, no hará caso a ninguna alarma infundada que no sea al toque de la sirena y a los pitos de los guardias municipales.
2. Se permanecerá en los refugios, hasta que el nuevo toque de sirena indique que ha pasado el peligro.
3. Todos los ciudadanos, cuando oigan el toque de alarma, procederán a ir a los refugios más cercanos a su residencia, siempre por la vía más directa y en evitación de direcciones opuestas que pudiesen originar accidentes.
4. Las autoridades civiles y militares, se personarán en los refugios para ordenar la entrada en ellos, dando preferencia a las mujeres, ancianos y niños.
5. Una vez pasado el peligro del bombardeo, todos los ciudadanos se dispondrán marchando a sus casas, sin hacer comentarios que atenten contra la seguridad del Régimen.

CIUDADANOS: El instinto de conservación natural en todo ser humano cuando se encuentra en una situación de peligro atrofia en él todo sentimiento humanista y le impone sobre todo obstáculo. Esta situación de nerviosismo en un momento de peligro podría causaros más víctimas que los aviones enemigos. Tenemos un medio para evitarlo: serenidad. Y este Consejo recurre a la serenidad del pueblo de Alcañiz, para evitar mayores males que los que nos puedan hacer nuestros seculares enemigos.

El Presidente del Consejo El Consejero de Vigilancia
Salvador Ponz Mariano Tello

Al pueblo catalán

Hasta poco ha, hasta que intrigas políticas del peor gusto y fatales consecuencias para la armonía antifascista os han arrebatado casi por completo las libertades regionales amantes de vuestra autonomía, a pesar de la guerra, en vuestros almacenes regionales fbanse depositando periódicamente los productos necesarios para hacer frente a las necesidades, al abastecimiento general de los pueblos y, en muchas ocasiones, del ejército también. La libertad de comercio que poseían los organismos antifascistas les permitían moverse, indagar, buscar mediante compensaciones los artículos del exterior y con ellos dábamos todos satisfacción a las demandas de los pueblos con su tranquilidad y contento.

A partir de la fecha en que con motivos o sin ellos vuestras libertades sufrieron merma se han ido agotando de una forma alarmante alcanzando en sus fatales consecuencias tanto a Aragón como a Cataluña, ya que buena parte de los pueblos aragoneses se abastecían de los distintos pueblos de Cataluña, intercambiando el trigo y el aceite aragones por productos importados por Cataluña del extranjero.

Hemos de constatarlo con dolor: Cataluña hoy, por esa merma de sus libertades, no puede surtir a Aragón de lo que éste necesita para el abastecimiento de pueblos civiles y columnas militares que se venían surtiendo con frecuencia de los almacenes comarcales siempre que intendencia carecía de algún artículo necesario. El gobierno, con el pretexto de reprimir un desbordamiento de pasiones que afectaban al orden público, solamente ha metido en su saco cuanto afectaba al desenvolvimiento de la economía regional, pretendiendo ser el único tendero de orden exterior, anulando la libertad de comercio en unos aspectos y restringiéndolo en otros hasta lo inverosímil, por todo lo cual, se está produciendo un estancamiento general en la corriente comercial de ambas regiones con grave perjuicio para la causa antifascista que se ve perturbada por la carencia de subsistencias sin razón de ser, ya que poseemos economía suficiente para hacer frente a las necesidades, sino con holgura por lo menos para no carecer de lo más preciso.

Por todo lo expuesto que es la realidad escueta de la situación cabe deducir que Cataluña necesita volver a poseer sus libertades plenas, con toda urgencia, por lo menos en el sentido comercial, ya que de lo contrario el propio Gobierno sin darse cuenta será el creador de un estado de animadversión popular hacia la causa antifascista.

A cada Región que como Cataluña, Aragón, Levante y otras hayan demostrado su capacidad organizadora y aptitudes retoras de su economía y precisamente en bien de quienes tengan la misión de gobernar el conjunto de las regiones federadas, debe dárseles plena libertad de desenvolvimiento en la seguridad que el conjunto de la máquina económica nacional funcionará con más puntualidad y acierto, ya que a las regiones así tratadas se les podrá contar como engranajes seguros de la misma.

No es de hoy el dicho popular de que «las obras de palacio van despacio»: es muy antiguo, tanto como verdadero. Cuantas facetas de la vida han de ser solucionadas mediante la dirección gubernamental sufren del inconveniente de la morosidad, de la marcha excesivamente torpe y, en las actuales circunstancias sobre todo, se precisa que las soluciones de todos los problemas lleven el sello de la rapidez si no se quiere llegar a destiempo.

Por experiencia, sabemos y podemos asegurar que dando a las regiones plena libertad de desenvolvimiento económico, esto hará un bien inmenso a la causa antifascista, en cambio si se les niega, el tiempo se encargará de demostrar la gravedad del error y los gobernantes de recoger, aunque no lo deseen, su parte de responsabilidad.

José MAVILLA

¡Alerta, trabajadores! ¡Alerta, campesinos de Aragón!

El Partido Comunista se dispone a deshacer todo cuanto vosotros habéis logrado edificar durante un año de lucha y de sacrificio.

Aragón no podía escapar a las ambiciones de los logreros de la guerra y la revolución. Nadie hubiese dicho que en un año de guerra podían sucederse tal cantidad de posiciones a cual más descabellada y en sentido reaccionario ascendente. Sin embargo, la realidad nos ha demostrado que no son precisamente quienes estaban en su derecho, menguado derecho, de defender sus privilegios, quienes han levantado la voz y han procurado que el proletariado fracasase en su cometido de encauzar la nueva economía y las relaciones de toda índole, entre el pueblo.

Ahí está el partido comunista, para demostrar que todo lo que llevamos hecho en sentido revolucionario es nefasto a la España leal; ahí está el partido comunista que reverdece los buenos tiempos de la Liga de Cambó en Cataluña; ahí está el partido comunista que olvidando la máxima de Lenin, «la religión es el opio del pueblo», quiere «que se abran tantas iglesias como sean necesarias»; ahí, está el partido comunista con su afán monopolizador, que le lleva a desencadenar un mar de discordias entre los trabajadores, para llegar a la conclusión de que es preciso recurrir a las armas para dirimir sus diferencias; ahí está el partido comunista que pugna por controlar todos los mandos del ejército para un día dar el sablazo como culaquier generalote del siglo pasado. Ahí está el partido comunista para seguir su obra destructora de las relaciones proletarias desde la fábrica Cataluña a los campos de Aragón.

Ya no cabe callar por más tiempo. Sobran comentarios. La realidad es más firme que todo eso. Y la realidad no la inventamos nosotros a capricho. Está ahí en esas palabras pronunciadas por el «querido jefe y gran capacidad del partido comunista aragonés, José Duque», en el Congreso del P. S. U. C.

«Se extiende en consideraciones sobre la labor realizada por el Consejo de Aragón, que considera y estima nefasta y análoga a la que se realizaba en Cataluña antes de que el P. S. U. C. lograra imponer a la gran mayoría de los sectores antifascistas la convicción de la necesidad y eficacia de sus consignas para lograr la unidad del proletariado sobre bases sólidas y razonables. Manifestó su esperanza de que muy pronto el partido comunista de Aragón logrará lo propio, y para ello solicita y espera el apoyo y la colaboración del partido catalán hermano.»

Estas manifestaciones encierran una gravedad que no escapará a los ojos de los trabajadores. El partido comunista de Aragón, declara por boca de uno de sus más destacados dirigentes, que hasta hace poco tiempo fué miembro del Consejo de Aragón, que dicho partido persigue hacer en nuestra región lo mismo que el P. S. U. C. ha hecho en Cataluña. Hay en primer lugar una falta de pudor, rayana en la inconsciencia. José Duque ha permanecido durante buen número de meses en el Consejo de Defensa de Aragón. El sabe todo cuanto el Consejo, nacido del ambiente popular, ha realizado en un año. El sabe y podría dar mucha luz, del cúmulo de dificultades que se le han presentado al Consejo en su cometido. De la serie de trabajos que se le han puesto en su desenvolvimiento y de la animadversión en que se le tiene en los altos sitios, a la que no es del todo ajeno el «buró» político del partido comunista.

Pero en vez de hablar claro, en vez de colocar la dignidad por encima de las bajas pasiones de partido - las bajas pasiones son ya exclusiva del partido comunista, - se desata en insultos a nuestro Aragón, compara la labor del P. S. U. C. con el partido comunista de Aragón y amenaza con irrumpir en nuestra tierra acompañado de la plaga comunista para destruir la obra de los campesinos, para deshacer las Colectividades, para mermar la potencialidad del proletariado colocándole en un plano de dependencia y de sumisión a las consignas importadas de Rusia.

Y después de haber logrado desplazar a la Organización Confederal de la Generalidad, después de ser el principal responsable de la muerte de Domingo Ascaso, de Alfredo Martínez y de tantos compañeros más, caídos en defensa de sus ideales en las calles de Barcelona, ahora el P. S. U. C., se dispone a darle una mano al partido comunista de Aragón, con el fin de conseguir el control del proletariado aragonés. Esa es la otra maniobra que se prepara. Esa es la consecuencia de la tolerancia que hemos tenido los trabajadores, dejando que quienes no lo eran llegasen a poder gallear. El partido comunista de Aragón no se siente bastante fuerte para emprender la ofensiva que contra la Organización Confederal y contra todos los trabajadores revolucionarios, se ha desencadenado en otros lugares de la península. Y recurre al apoyo del P. S. U. C., seguro de que éste no ahorrará sacrificios para descomponer la retaguardia aragonesa. Los resortes que pueda tocar el partido comunista en el plano nacional, no serán descuidados. Contra Aragón se preparan dos maniobras que en el fondo son una sola. Contra el Consejo de Defensa por una parte. Contra la C. N. T. y la F. A. I., por la opuesta.

EI P. S. U. C. y copiamos la frase literal de José Duque, «logró imponer la convicción de la necesidad y eficacia de sus consignas», lo que quiere decir que se intentará hacer otro tanto en Aragón. La semilla de la discordia está lanzada. Esa bravuconería, producto de la inconsciencia y de otras cosas peores, es inaceptable.

Al señalar los peligros que encierra la posición del partido comunista, nosotros con pulso firme aconsejamos la máxima serenidad a los trabajadores; la máxima serenidad y la máxima vigilancia. No lanzamos el alerta a humo de pajas. Estamos cansados ya de contemplar bajezas y genuflexiones en un año de lucha, y también de ver las puñaladas traidoras que sobre las espaldas del proletariado se están asestando. El Aragón confederal, el Aragón trabajador y colectivista, el pueblo noble y desinteresado, no se dejará arrebatarse sus conquistas por el primer grupo ambicioso que le salga al paso. Sépanlo quienes desean buscar motivos de discordia para lograr adeptos.